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Übungsblatt 5 – Monopol 

 

Aufgabe 1 

Ellen ist monopolistische Anbieterin eines Gutes auf einer kleinen Insel. Bei der Produktion von � 

Mengeneinheiten des Gutes hat Ellen Kosten in Höhe von ���� = 0,5�	. Die Nachfrage nach dem 

Gut ist gegeben durch �
 = 180 − �. 

a) Ellen hat sich überlegt, pro Mengeneinheit einen Monopolpreis von 100 Euro zu verlangen. 

Bestimmen Sie den Gewinn für diesen Preis.  

b) Bestimmen Sie den Preis, der Ellens Gewinn maximieren würde. Wie hoch ist dann der 

Gewinn? Hinweis: Die Grenzerlösfunktion lautet �����  =  180 − 2� und die Grenzkosten 

entsprechen ����� = �. 

c) Stellen Sie die Grenzerlösfunktion und die Grenzkostenfunktion aus Aufgabenteil b) 

graphisch dar und leiten Sie die gewinnmaximierende Preis-Mengen-Kombination mit Hilfe 

der Graphik her. 

d) Die Inselregierung möchte einen Preis für das Gut festlegen mit dem Ziel die Gesamtrente 

zu maximieren. Welchen Preis sollte sie festlegen? Bestimmen Sie mit Hilfe der Graphik aus 

Aufgabenteil c), wie sich die Konsumentenrente und die Produzentenrente gegenüber der 

Monopollösung verändern. Um welchen Betrag nimmt die Gesamtrente im Vergleich zum 

Fall des gewinnmaximierenden Monopolpreises zu?  

 

 

 

Aufgabe 2 

 Welche Aussage trifft auf ein Monopol nicht zu? 

(1) Die Summe aus Konsumenten- und Produzentenrente ist kleiner als auf einem 

Wettbewerbsmarkt. 

(2) Die Erlösfunktion des Monopolisten hat bei der Sättigungsmenge ein Maximum. 

(3) Im Gewinnmaximum gilt, dass Grenzerlös und Grenzkosten gleich sind. 

(4) Die gewinnmaximierende Monopolmenge ist kleiner als die Gleichgewichtsmenge auf 

einem Wettbewerbsmarkt. 

Auswahl von Aussage Nr.  
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Aufgabe 3  

Betrachten Sie einen gewinnmaximierenden Monopolisten, der sich der inversen Nachfrage 

���� = 12 − � gegenübersieht. Die Kostenfunktion des Monopolisten entspricht ���� = � �, 

wobei 0 < � < 12 gilt. Wie groß muss � sein, damit der Monopolist die Monopolmenge �� = 5 

wählt? Ermitteln Sie � und den Gewinn mit Hilfe der Graphik. 

 

 




